Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа №1 «Образовательный центр» имени 21 армии Вооруженных сил СССР п.г.т. Стройкерамика муниципального района Волжский Самарской области структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»





## Толбухин Фёдор Иванович (1894—1949)

Герой Советского Союза, кавалер ордена «Победа», трёх орденов Ленина Родился в деревне Андроники Ярославской губернии в многодетной крестьянской семье. Учился в церковно-приходской и земской школах. После смерти отца в 1907 г. вместе с другими детьми взят на воспитание его братом, петербургским купцом. Вскоре поступил в трехлетнюю торговую школу Цесаревича Алексея, а в 1912 г. сдал экстерном экзамен за полный курс Санкт-Петербургского Императорского коммерческого училища. Работал в торговой лавке своего дяди, затем бухгалтером в коммерческом товариществе.

В годы Первой мировой войны прошел обучение в учебно-автомобильной роте и окончил школу прапорщиков. Командовал ротой, затем батальоном, участвовал в Брусиловском прорыве. За боевые заслуги произведен в поручики, награжден орденами Святой Анны и Святого Станислава.

В октябре 1918 г. Фёдор Толбухин начал службу в Красной армии. Участвовал в боях против Белой армии Юденича, сражался с поляками на реках Березина и Нарев, подавлял Кронштадтское восстание, отражал вторжение белофиннов в Карелии. В конце 1920-х гг. окончил курсы высшего комсостава при Военной академии им. М.В. Фрунзе, а в 1934 г. - оперативный факультет данной академии. Командовал дивизией, исполнял обязанности начальника штаба Ленинградского и Закавказского военных округов.

В Великую Отечественную войну был начальником штаба Кавказского и Крымского фронтов, исполнял обязанности заместителя командующего войсками Сталинградского военного округа, командующего войсками 68-й армии на Северо-Западном фронте, с

марта 1943 г. осуществлял руководство войсками Южного (позже преобразованного в 4й Украинский фронт), а с мая 1944 г. - 3-го Украинского фронтов.

Из воспоминаний маршала А.М. Василевского:

«В годы войны особенно ярко выявились такие качества Толбухина, как безупречное выполнение служебного долга, личное мужество, полководческий талант, душевное отношение к подчиненным».

Уже в первые месяцы войны Ф.И. Толбухин спланировал Иранскую операцию по обеспечению безопасности нефтяных месторождений и налаживанию путей снабжения Советского Союза, разработал план Керченско-Феодосийской десантной операции, в результате которой за пять дней советские войска освободили Керченский полуостров и создали предпосылки для освобождения Крыма и деблокады Севастополя. Войска Толбухина отличились в Сталинградской битве (1942-1943), при освобождении Донбасса (1943), Крыма (1944), Молдавии (1944), успешно отразили последнее крупное наступление вермахта во время Балатонской оборонительной операции (1945).

Ф.И. Толбухина называют «самым недооцененным маршалом», хотя его победам неоднократно салютовала Москва, он единственный полководец, чьи войска принимали участие в освобождении пяти европейских столиц: Софии, Бухареста, Белграда, Будапешта и Вены. При этом Толбухин остался единственным маршалом, не получившим при жизни Звезду Героя Советского Союза, - этого звания он удостоился лишь посмертно, когда отмечалось двадцатилетие Победы.